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1.3    ΕΜΒΑ∆Α ΕΠΙΠΕ∆ΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ     
 
ΘΕΩΡΙΑ 
 
1. 
 Εµβαδόν  τετραγώνου πλευράς α :   Ε = α2  
 
 
 
 
2. 
Εµβαδόν ορθογωνίου :   Ε = α⋅β  
 
 
 
3.  
Εµβαδό παραλληλογράµµου :   Ε = β⋅υ 
 
 
 
 
 
 
4.  

Εµβαδόν τυχαίου τριγώνου :   Ε = 
β υ

2

⋅
 

 
 
 
 
 
 
5. 

Εµβαδόν ορθογωνίου τριγώνου :   Ε =
β γ

2

⋅
  

 
 
 
6.  

Εµβαδόν τραπεζίου :    Ε = 
( β)υ

2

Β+
  

 
 
 

ή 
 ⋅  ύψος υ 

βάση β ύψος υ 

βάση β
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ΣΧΟΛΙΑ  

1.  
Για το παραλληλόγραµµο :  Μπορώ να πάρω οποιαδήποτε πλευρά σαν βάση  
 

2. 
Για το τρίγωνο :  Μπορώ να πάρω οποιαδήποτε πλευρά σαν βάση  
 

3. 
Για το πολύγωνο :   Το χωρίζω σε επί µέρους σχήµατα των οποίων µπορώ να   
                                       υπολογίσω το εµβαδόν  
 

4. 
Συµβολισµός εµβαδού : Αν ένα επίπεδο σχήµα έχει ονοµαστεί µε γράµµατα  πχ  
                                                ΑΒΓ∆Ε τότε το εµβαδόν αυτού συµβολίζεται (ΑΒΓ∆Ε)  
 
 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ  

1. 
Η περίµετρος ενός ορθογωνίου είναι 28 m  και µία διάσταση του είναι 8m.  Να βρείτε 
την άλλη διάσταση και το εµβαδόν του. 
Προτεινόµενη λύση  
Αν  x  είναι η ζητούµενη διάσταση τότε   28 = 2x + 2⋅8   
                                                                   28 = 2x + 16  
                                                                   2x = 12     άρα    x = 6   
Oπότε η άλλη διάσταση είναι  6 m.  
To εµβαδόν είναι  Ε = 8⋅ 6 = 48 m2  
 
 
2. 
Ένα ορθογώνιο τρίγωνο έχει κάθετες πλευρές µε µήκη 8cm  και  0,9 dm.  
Να υπολογίσετε το µήκος της πλευράς ενός τετραγώνου, του οποίου το  
εµβαδόν είναι ίσο µε το εµβαδόν του τριγώνου.   
Προτεινόµενη λύση  
0,9 dm = 0,9 ⋅10cm = 9cm  

Το εµβαδόν του ορθογωνίου τριγώνου είναι ίσο µε   Ε = 
9 8

2

⋅
 = 36 cm2   

Οπότε και το εµβαδόν του τετραγώνου είναι 36 cm2   . 

Αν x είναι η πλευρά του τετραγώνου, τότε     x2 = 36   άρα   x = 36 = 6 cm .  
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3. 
Ένα χαλί µε σχήµα ορθογωνίου έχει διαστάσεις 3,5 m  και 180cm,  και η αξία του 
χαλιού είναι 315 €.  Να βρείτε πόσο κοστίζει το τετραγωνικό µέτρο του χαλιού .  
Προτεινόµενη λύση  
180 cm = 180 : 100 m = 1,8m  
Το εµβαδόν του χαλιού είναι   Ε = 3,5 ⋅ 1,8 = 6,3 m2  
Αφού η αξία του χαλιού είναι  315 €  τότε το κάθε µέτρο κοστίζει  315 : 6,3 = 50€  
 
 

4. 
Μία αυλή έχει σχήµα ορθογωνίου µε διαστάσεις 12 m και  8m.  Την αυλή θα την 
στρώσουµε µε τετραγωνικά πλακάκια πλευράς  40cm  και αξίας  1,5 € το ένα.  
α)  Να βρείτε πόσα πλακάκια θα χρειαστούµε  
β)  Πόσα χρήµατα θα πληρώσουµε για τα πλακάκια  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Το εµβαδόν της αυλής είναι  Ε = 12⋅8 = 96 m2 .  
Το κάθε πλακάκι έχει πλευρά   40cm = 40 : 100 m = 0,4 m  
και εµβαδόν  Ε΄ = 0,42 = 0,16 m2  
Εποµένως θα χρειαστούµε   96 : 0,16 = 600 πλακάκια  

β)  
Τα χρήµατα που θα πληρώσουµε είναι 600 ⋅1,5  =  900 € 
 

 
5. 
Ένα παραλληλόγραµµο έχει εµβαδόν όσο ένα τετράγωνο πλευράς 12 cm . Αν µία  
πλευρά του παραλληλογράµµου είναι 4 cm , να βρείτε το αντίστοιχο σ’ αυτή ύψος  
Προτεινόµενη λύση  
Το εµβαδόν του τετραγώνου είναι ίσο µε  Ε = 122 = 144cm2  
Συνεπώς και το εµβαδόν του παραλληλογράµµου είναι ίσο µε  144 cm2 .  
Αν υ είναι το ζητούµενο ύψος, τότε ό τύπος του εµβαδού του παραλληλογράµµου  
Ε = β⋅ υ   γίνεται  144 = 4υ    άρα   υ = 36 cm  
 
 

6. 
Ένα τραπέζιο έχει  µεγάλη βάση  8cm,  µικρή βάση  6cm  και ύψος 3cm .  Ένα 
τρίγωνο έχει εµβαδόν όσο και το τραπέζιο και µία πλευρά του είναι 10cm.  Να  
βρείτε το αντίστοιχο σε αυτήν ύψος.  
Προτεινόµενη λύση  

Το εµβαδόν του τραπεζίου είναι ίσο µε   Ε = 
(8 6) 3

2

+ ⋅
= 21 cm2  

Αν υ είναι το ζητούµενο ύψος τότε  ο τύπος  Ε = 
β υ

2

⋅
 του εµβαδού του τριγώνου 

γίνεται    21 =
10 υ

2

⋅
   απ’ όπου   υ = 4,2 cm  
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7. 
Το εµβαδόν ενός τραπεζίου είναι ίσο µε  54 cm2  και οι βάσεις του είναι  
15 cm  και  12 cm.  Να υπολογίσετε το ύψος του τραπεζίου. 
Προτεινόµενη λύση  

Ο τύπος Ε = 
( β) υ

2

Β+ ⋅
 για τα δεδοµένα του προβλήµατος γίνεται  

             54 =
(15 12) υ

2

+ ⋅
   άρα  108 = 27υ    άρα υ = 4cm  

 

8. 
Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο οι κάθετες πλευρές είναι  β = 6 cm και  γ = 8 cm .  
Αν η υποτείνουσα του τριγώνου είναι ίση µε 10 cm , να υπολογίσετε το ύψος  
που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα . 
Προτεινόµενη λύση  

Το εµβαδόν του ορθογωνίου τριγώνου είναι ίσο µε   Ε = 
β γ

2

⋅
=

6 8

2

⋅
 = 24 cm2  

Ο τύπος   Ε =
β υ

2

⋅
    γίνεται    24 = 

10υ

2
    άρα    υ = 4,8 cm  

 
 
9. 
Σε ένα τραπέζιο η µεγάλη βάση είναι 3cm µεγαλύτερη από την µικρή , το εµβαδόν 
του τραπεζίου είναι 81 cm2 και το ύψος 6 cm . Να υπολογίσετε τις βάσεις του  
τραπεζίου . 
Προτεινόµενη λύση  
Έστω x  η µικρή βάση τότε η µεγάλη είναι  x + 3.  

Ο τύπος   Ε = 
( β) υ

2

Β+ ⋅
  του εµβαδού του τραπεζίου δίνει  

               81 = 
(x 3 x) 6

2

+ + ⋅
    άρα   81 = 3( 2x + 3)  

                                                 81 = 6x + 9  
                                                 6x = 72 άρα x = 12  

Εποµένως η µικρή βάση είναι 12 cm και η µεγάλη 15 cm  
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10. 
Να υπολογιστεί το εµβαδόν του διπλανού 
σχήµατος .                                                          
Προτεινόµενη λύση  
Το ζητούµενο εµβαδόν Ε είναι ίσο µε  
 Ε = (ΑΒΖ) + (ΒΖΗΓ) +(ΓΗ∆) + (Α∆Ε)  
Όµως  

(ΑΒΖ) =
β γ

2

⋅
= 

2 4

2

⋅
 = 4cm2 

(ΒΖΗΓ) = 
( β) υ

2

Β+ ⋅
 = 

(6 4) 12

2

+ ⋅
= 60cm2  

(Γ∆Η) = 
β γ

2

⋅
=

1 6

2

⋅
 = 3cm2     

 Α∆ = 2 + 4 + 8 + 1= 15  

(Α∆Ε) =  
β υ

2

⋅
= 

15 5

2

⋅
 = 37,5 cm2 άρα  

Ε = 4 + 60 + 3 + 15 + 37,5 = 119,5 cm2  
 
 
11. 
Ένα χωράφι µε σχήµα ορθογωνίου  έχει µήκος 60 m και πωλείται 1000 € το στρέµµα.  
Το χωράφι πουλήθηκε 12000 € . 
α)  Να βρείτε το εµβαδόν του χωραφιού  
β)  Να βρείτε το πλάτος του χωραφιού  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Επειδή  12000 : 1000 = 12 ,   το εµβαδόν του χωραφιού είναι  
12 στρέµµατα =12 ⋅ 1000 m2 = 12000 m2 
β)  
Ο τύπος  Ε = αβ του εµβαδού του ορθογωνίου δίνει    12000 = 60 β  άρα  β = 200. 
∆ηλαδή το πλάτος είναι 200 m  
 
 
 
12. 
Το παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆  του διπλανού  
σχήµατος έχει εµβαδόν 100 cm2.  
Να υπολογίσετε το εµβαδόν του τριγώνου  
Κ∆Γ  
Προτεινόµενη λύση  
(ΑΒΓ∆) = β⋅υ = ∆Γ⋅ΚΡ  άρα 100 = ∆Γ⋅ΚΡ  (1)  

(Κ∆Γ) = 
β υ

2

⋅
 = 

∆Γ ΚΡ

2

⋅ (1)

=  
100

2
= 50 cm2  

 
 
 
 

Σχόλιο 4 

Σχόλιο 4 



6 
 

 

3m
5m

3m

8m

15m

13. 
Στον διπλανό κήπο, στο πράσινο µέρος θα 
φυτευτεί γκαζόν και στις λευκές περιοχές  
µε σχήµα τετραγώνου και ορθογωνίου  
τριγώνου θα µπει άµµος. 
Το τετραγωνικό µέτρο του γκαζόν  
κοστίζει 10 € . Πόσο θα στοιχίσει το γκαζόν;  
Προτεινόµενη λύση  
Η επιφάνεια στην οποία θα φυτευτεί το γκαζόν προκύπτει αν από το εµβαδόν του 
ορθογωνίου  αφαιρέσουµε το εµβαδόν του τετραγώνου και του ορθογωνίου  
τριγώνου.  

Εορθ = 15⋅ 8 = 120 m2  
Ετετρ = 32 = 9m2  

E τργ = 
3 5

2

⋅
 = 7,5 m2 .  

Εγκαζόν = 120−9−7,5 = 103,5 m2  

Οπότε κόστος γκαζόν = 103,5 ⋅ 10 = 1035 €   


